2024年4月9日 星期二 宣告 责编:万建刚 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

# 体验活字印刷术、巧解鲁班锁……

# 孩子们在天童老街释放天性



近日,宁波市中城小学的 160余名四年级学生走进天童 老街,寻迹海丝文化,与春风 相伴,收获知识。

□现代金报 | 甬派 记者 张培坚

## △ 巧解鲁班锁

天童老街有着1700余年悠长深远 的历史,千百年来,这片灵秀土地孕育了 繁盛的佛教文化、建筑文化、茶文化和陶 瓷文化。这些文化瑰宝曾搭载宁波港的 航船,沿着古老的海上丝绸之路,传播到 世界各地,对世界文明进程产生了深远 的影响。在海丝寻迹文化馆里,同学们通 过参观各种展品,感受到海丝古韵,对天 童老街的历史也有了更深入的了解。

在古代,天童一带的木匠颇有名气, 他们曾经远赴日本、韩国以及部分东南 亚国家进行技术交流,将我国的优秀建 筑文化撒播四海。那么古代的房子是如 何建成的?在木作研习社,工作人员介绍 了抬梁式和穿斗式的结构区别,让同学 们对木构建筑有初步的了解。

"鲁班锁民间也称作孔明锁、八卦 锁。"工作人员拿着一块鲁班锁向同学们 介绍,它起源于中国古代建筑中首创的 榫卯结构。民间传说鲁班为了测试儿子 是否聪明,用6根木条制作一件可拼可 拆的玩具,叫儿子拆开,儿子忙碌了一 夜,终于拆开了,这种玩具后人就称作鲁 班锁。听完介绍,同学们跃跃欲试,想试 试自己多久可以拼装出一个鲁班锁。大 家两两合作,边琢磨边动手。"鲁班锁挺 锻炼动手能力,回去我要好好研究研 究。"401班的曹舒婧同学拿着赠送的鲁 班锁开心地说。



## 体验活字印刷术

"金团主要是用糯米、艾草、 黑芝麻、黄豆粉、松花粉等原料制 作而成,这个松花粉,过一段时间 就可以去山上采了。"在民俗体验 教室,天童居民叶阿姨带领大家 一起制作金团。叶阿姨介绍说,每 逢节庆、孩子出生、上学、结婚、乔 迁、祝寿等家庭喜事,天童人都要 向亲朋好友分送金团,以讨个吉 利。在看过叶阿姨的演示后,同学 们也开始撸起袖子做金团。把芝 麻粉塞入青团,一捏一揉,再往松 花粉里一滚,用模具一压,一个个 胖乎乎的金团便"出炉"了。"黄豆 粉馅的真好吃,我要带回去给爸 爸妈妈品尝下。"404班的鲍晗淇

同学说。

"活字印刷的出现,对中国和 世界文化事业做出重大贡献。"在 活字印刷教室里,工作人员给同 学们讲解着印刷术的演变。随后, 同学们按照工作人员的指导,体 验活字印刷术。拿起刷子,轻轻地 在模板上刷上墨汁,放上纸,小心 按压,一首《凉州词》便跃然纸上。 "我要带回去给妈妈欣赏欣赏。" 同学们兴奋地说。

热闹的五子棋大战、投壶 套圈、丝路运输等互动游戏,更 是让同学们释放天性,享受快 乐,大家的欢声笑语在天童老 街飘荡……

4月2日,经过一场春雨 洗礼后,空气更加清新,阳光 更加灿烂。宁波高新区外国 语学校的220余名四年级学 生,兴致勃勃地来到江北半 浦古村,在半朴园开启了为 期两天的研学之旅。

□现代金报 | 甬派 记者 张培坚

体验扎染课



# 十岁成长礼 打开新视野

### 十岁成长礼,同学们有了责任感

半朴园的楼房古朴典雅,这里 曾经是创建于1921年的半浦学校 校舍,其设计气派大方,规模之大, 软硬件设施之齐全,办学理念之先 进,聘请教师资质之高,在当时的 宁波地区堪称一流。踏进这座美丽 的园子,一股书香气扑鼻而来。

开营仪式后,一场颇具仪式感 的十岁成长礼让同学们热血澎湃。 大家高举右手,跟着教官响亮宣 誓。学校副校长何玲玉寄语同学: "这是你们人生中的第一个十年, 也是你们成长的新起点。希望你们 从今天起,加倍爱父母、爱老师、爱

同学,心中有爱,眼里有光……"

401 班的吕建成同学激动地 说:"我已经十岁了,我要更多地分 担家务。我的小妹妹只有9个月 大,爸爸妈妈养育我们十分辛苦, 我要做力所能及的事情,减轻父母 的负担。"403班的杨奕诚也表示, 自己平时就会拖地、洗碗、拿快递 等,"毕竟我已经10岁了,懂事 了!"

仪式最后,该校小学部分管校 长邱翠丽向各小组授旗,红蓝相间 的旗帜随风招展,预示着军事训练 营正式开营。

### ■ 基金一览

过往业绩不代表未来表现,不等于产品实际收益 投资有风险 入市须谨慎

## 摩根中证 A50ETF 发起式联接基金成立 4月8日起开放日常申赎

4月4日,摩根基金发布公告,旗下 摩根中证 A50ETF 发起式联接基金(A 类代码:021177,C类代码:021178)正 式成立,自4月8日起开放日常申赎。联 接基金的成立,将为中证A50ETF提供 更多资金和流动性支持,让场外投资者 更便捷地布局中证 A50 的投资机会。

摩根中证A50ETF联接基金经理韩秀 一认为,当前成分股盈利或进入上行周期, 其中行业龙头往往具备相对稳定的发展潜 力。中证A50指数网罗各行业龙头公司,业 绩表现值得期待。



扎染体验课。

## 传承非遗,体验扎染课

仪式结束后,一堂扎染体验课 开始了。老师首先向同学们介绍了 扎染的历史和技艺,讲解了扎染的 基本手法和技巧。随后,同学们纷纷 动手实践,将一块块白色的布料扎 成各种形状,再用染料进行染色。 "做扎染不仅可以动手动脑,还能了 解到非遗文化的魅力,非常有趣。" 王茜蕾同学们看着自己的扎染作品 开心地说。

结束扎染体验,老师又向同学 们介绍了南京绒花的历史和技艺。 南京绒花是江苏省南京市特产,是 中国传统艺术珍品,其谐音"荣华", 有吉祥祝福和美满平和的寓意。老 师详细介绍了绒花的制作工艺和技 巧,并带领同学们一起制作掌心花 束。同学们认真地学习着每一个步

骤,用自己的双手制作出了一朵朵 精美的掌心花束。有的同学还发挥 自己的创意,将花束装饰得别具一

下午的活动更是丰富多彩。同 学们学习军体拳强身健体,参与农 耕运动会体验农事,感受到了农耕 文化的魅力。

丰富的活动让同学们收获满 满,邱翠丽校长对同学们的表现十 分满意,她说:"孩子们通过国学、礼 仪、手工、农耕等课程的学习和实 践,探秘这里的百年历史,传承优秀 的国学文化,学习传统礼仪,也体验 到了非遗手工和农耕乐趣。希望孩 子们在活动中学会知礼、学会感恩、 学会独立、学会合作、学会分享,也 获得成长!"